为新时代新变革凝魂聚力

-党的十八大以来宣传思想文化工作述评

□据新华社报道

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央励精图治、革故鼎新,带领全党全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进,开创了中国特色社会主义新时代。历经沧桑的中 华民族前所未有接近实现伟大复兴的梦想,社会主义的中国前所未有走近世界舞台的中央。

伟大的时代呼唤伟大的精神,伟大的精神推动伟大的事业。越是面对大有可为的历史机遇,越是处于爬坡过坎的关键时期,越需要凝聚广泛的思想共识,熔铸坚实的 精神支撑。

"宣传思想工作就是要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。" 习近平总书记在 2013 年 8 月 19 日召开的全国宣 传思想工作会议上的讲话,举旗定纲、指明方向,铿锵有力、重若千钧。之后,习近平总书记在文艺、党校、党的新闻舆论、网络安全和信息化、哲学社会科学、高校思 想政治等一系列会议上发表重要讲话,站在全局和战略的高度,亲自谋划部署、亲自指导推动,密度之大、力度之强、目标之明、效果之好前所未有。

宣传思想文化战线倍受鼓舞、倍加努力,积极作为、开拓进取,持续做大做强理论舆论,厚植厚培文化文明······为在新的历史起点上进行伟大斗争、建设伟大工程、 推进伟大事业、实现伟大梦想提供坚强思想保证和强大精神力量。

伟大时代必有伟大思想领航。 夏日的深圳,郁郁葱葱。不

久前,第28届全国图书交易博览 会在这里举行。从《知之深 爱 之切》《摆脱贫困》《之江新语》 《习近平的七年知青岁月》《梁家 河》到《习近平总书记系列重要 讲话读本》《习近平谈治国理政》 《习近平新时代中国特色社会主义 思想三十讲》……一本本图书, 吸引人们驻足品读,领悟新时代 领路人的信仰信念、为民情怀、 历史担当、雄才大略。

党的十九大将习近平新时代 中国特色社会主义思想这一当代 中国马克思主义、21 世纪马克思 主义,确立为党必须长期坚持的 指导思想, 树起了新时代中国共 产党人的思想旗帜、中国人民的 精神旗帜。

理论创新每前进一步,理论 武装就必须跟进一步。党的十九 大一闭幕,摆在宣传思想文化工 作面前的首要任务,就是迅速兴 起学习宣传贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想热潮,推动 这一思想深入人心、落地生根。

从中央宣讲团奔赴全国各地 与干部群众面对面互动交流,到各 地精心组织面向基层的对象化、分 众化、互动化宣讲活动,从一本本 权威读物、一篇篇理论文章到一个

高扬旗帜,推动 习近平新时代中国特 色社会主义思想深入 人心落地生根

个创新节目,吸引人的形式、动人 心的语言,让党的创新理论更加有 效地走进基层、走进群众。

紧扣习近平新时代中国特色 社会主义思想和党的十九大精神, 一篇篇署名"宣言"的政论文章 见诸报端、刷屏手机。从分析 "大有可为的历史机遇期",激励 "艰苦奋斗再创业",到阐述调动 人民积极性创造性,为步入第40 个年头的改革攻坚战释放"源头 活水",再到激发人们"风雨无阻 创造美好生活"的斗志,坚定 "改革开放天地宽"的信念……饱 蘸理性与激情的笔触, 鞭辟入里, 娓娓道来,让人眼前一亮,读后 十分提气鼓劲。

用习近平新时代中国特色社 会主义思想武装全党、教育人民, 以富有时代性、创造性的工作推 动科学理论深入人心, 生动透彻 的学理阐释不可或缺、至关重要。

习近平新时代中国特色社会

主义思想研究中心在多家权威研究 机构的成立,为深化理论研究再添 "生力军";理论工作"四大平台"以集 束之力,激发研究阐释的强大动能; 国家高端智库建设深入推进,理论联 系实际、建真言献实策;社科界着力 提升学术原创能力,推动构建中国特 色哲学社会科学。

形式多样的理论学习、聚焦前 沿的理论研究、春风化雨的理论宣 传……宣传思想文化战线通过一系 列新举措、新突破、新成效,推动 全党"大学习"、全社会"大普及", 不断往深里走、往实里走、往心里 走, 让习近平新时代中国特色社会 主义思想在中华大地开花结果。

党的十八大以来, 习近平总 书记反复强调意识形态工作是党 的一项极端重要的工作,必须把 意识形态工作领导权牢牢掌握在 手中。一系列果断的重大决策部 署,直击要害,立破并举,从根 本上扭转了意识形态领域一度出 现的被动局面,呈现出开创性、 长远性、全局性、根本性的转变。

直击责任落实上的"松"。明 确"责任链"、种好"责任田", 使"说起来重要,做起来次要" 的状况得到有效改变。

意识形态工作责任制实施办 法,以党内法规形式明确各级党 委(党组)的责任。《中国共产 党巡视工作条例》将落实意识形 态工作责任制不到位列入"问题 清单",上紧履职尽责的"发条"。

从近年来个别地方因在党委 理论学习中心组学习中把关不严、 制止错误言论不力被通报批评, 到近期十九届中央第一轮巡视公 布的"体检报告"明确提出有的 单位"落实意识形态工作责任制 不够到位", "紧箍咒" "长鸣 钟"告诫全党,落实意识形态工 作责任制绝非一句空话。

破除斗争态度上的"软"。增 强意识形态领域主导权和话语权, 广大宣传思想文化工作者勇当战 士,不当"绅士"。

面对波谲云诡的国际形势, 宣传思想文化战线敢于发声、善

强基固本,主流 意识形态主导地位更 加巩固

于发声,维护国家主权、安全、 发展利益。从南海仲裁案到"萨 德"入韩,一系列评论、文章宣 示立场观点、以正视听, 充分彰 显事实的力量、道义的力量。

面对"没有硝烟"的网络舆 论斗争,从依法集中查处违法网 站和网络账号、严厉整治网络直 播平台,到出台一系列政策法规,

扎实有效的举措让网络生态日渐 清朗。加强网络内容建设,培育 积极健康、向上向善的网络文化, 更多客观理性声音化解了网络戾 气,推动互联网这个"最大变量" 逐步转变为"最大正能量"

巩固阵地建设上的"实"。有 效应对各种渗透、干扰、破坏, 坚持守土有责、守土负责、守土 尽责,确保"城池"万无一失。

新闻舆论工作处于意识形态 斗争最前沿。针对舆论环境、媒体 格局、传播方式的深刻变化,各级 主流媒体把坚持正确政治方向摆 在第一位,牢固树立马克思主义新 闻观,肩负新的时代条件下党的新 闻舆论工作的职责和使命。

聚焦人民群众普遍关心的切身 利益问题,加强正面引导、深度引 导,稳预期、稳思想、稳人心;迎 击质疑中国经济、侮辱英雄人物等 论调,发挥"定音鼓""风向标" "压舱石"作用……

打造人才队伍上的"强"。增强 "本领恐慌"意识,加强学习、加强实 践,努力成为让人信服的行家里手。

近年来,宣传思想文化战线深 入开展"基层工作加强年"活动, 不断夯实基层队伍。持续开展"走 基层、转作风、改文风""深入生 活、扎根人民"等活动,锤炼队伍 的脚力、眼力、脑力、笔力……宣 传思想文化队伍的整体素质大幅提 升、精神风貌焕然一新。

这是标注中国梦时代方位的 视听盛宴。

党的十九大前夕,"砥砺奋 进的五年"大型成就展用丰富的照 片、视频、实物、模型,浓缩五年光 阴,为"中华民族伟大复兴的中国 梦一定要实现,也一定能够实现" 的铮铮誓言写下有力注脚。

《将改革进行到底》《法治 中国》《大国外交》《巡视利剑》 《辉煌中国》《强军》《不忘初心 继续前进》七部重点电视专题片 陆续亮相炭屏,全景呈现党的十 八大以来以习近平同志为核心的 党中央治国理政的大手笔、大气 魄、大担当,为迎接历史性盛会

营造了浓厚氛围。

这是触摸中国梦时代脉搏的 生动刻画。

江水浩荡,时代潮涌。在近 期开展的"大江奔流——来自长 江经济带的报道"主题采访活动 中,编辑记者用心用情,通过鲜 活的笔触、镜头、声音,充分展 现以习近平同志为核心的党中央 擘画长江经济带发展宏伟蓝图的 魄力,反映长江经济带转型发展 的活力, 唱响新时代的长江之歌。

近年来,纪念抗战胜利70周 年、建党 95 周年、长征胜利 80 周年、香港回归 20 周年等重大主 题宣传浓墨重彩, "一带一路"

凝心聚气, 汇集 实现伟大梦想和美好 生活的磅礴伟力

建设、京津冀协同发展等重大战 略宣传有声有色,创新驱动发展、 脱贫攻坚等成就宣传充分展示经 济社会各领域取得的重大进展 ……在这些报道中,各新闻媒体 充分展示融合发展成效, 创新方 法手段,把握时度效,提升报道 影响力。

这是彰显中国梦时代气质的 精神图谱。

党的十八大以来,时代新风 大力弘扬,各地各部门发动基层 群众分层推选时代楷模、最美人 物、身边好人、向上向善好青年 等先进典型, 评选各行各业先进 人物,展示出社会主义思想道德 建设的丰硕成果。

从一批批时代楷模、最美人 物,到不断涌现的身边好人,从 社会主义核心价值观入法入规, 成为百姓日用而不觉的行为准则, 到群众性精神文明建设迎来"黄 金时代",亿万国人以实际行动印 证"人民有信仰,国家有力量,

民族有希望"。

这是讴歌中国梦时代芬芳的文

内蒙古的茫茫草原上,一支支 乌兰牧骑每年演出数千场,新时代 的"红色文艺轻骑兵", 扎根生活沃 土,服务牧民群众,传递党的声音

文化是民族生存和发展不可或 缺的"养分"。从文化市场百花竞艳、 文化体制改革蹄疾步稳,到中华优秀 传统文化的创造性转化、创新性发展 硕果累累,不断繁荣兴盛的社会主义 文化,引导人民树立和坚持正确的历 史观、民族观、国家观、文化观,增强 做中国人的骨气和底气。

世界的目光,越来越多投向 美国单方面挑起的经贸摩擦,沉 这个缔造着一个个奇迹的国家。 有人感兴趣于她的成功秘诀,希 望得到关于"中国共产党为什么 能""中国特色社会主义制度为 什么管用"的解答。也有人不愿 霸凌主义的声音持续增强。 意看到醒狮的振奋、巨龙的腾飞, 不愿意看到中国人民的生活美好,

论",唱衰中国的论调不绝于耳。 一如落后就要挨打、贫穷就 要挨饿,在国际舆论格局中"无

语" "失语", 就难免挨骂。面对

从"中国威胁论"到"中国崩溃

着冷静、灵活应对各种虚实伎俩, 严正申明"不愿打、不怕打、不 得不打"的坚定立场,国际社会 反对单边主义、保护主义、贸易

我们有本事做好中国的事情, 也要有信心讲好中国故事。

讲好中国故事、传播好中国 声音, 习近平总书记为我们树立 了光辉典范。引用当地谚语、结 合个人经历、讲述感人故事…… 党的十八大以来, 习近平总书记

沟通世界,中国 声音在国际舞台愈来 愈洪亮

在出访、出席重要国际会议、会 见来访外国客人时,用外界听得 懂的语言,以润物细无声的方式, 增进世界对中国的了解。

中国和世界的关系正在发生

历史性变化,中国需要更好了解 世界,世界需要更好了解中国。 这些年,宣传思想文化战线不断 加强国际传播能力建设, 创新对 外宣传方式,精心构建对外话语 体系,创新对外话语表达,展示 真实、立体、全面的中国。

灿烂多姿的文化名片, 让历 史悠久的中国充分展示文明大国 的魅力。

直抵人心的中国故事,带人 领略日新月异的中国蕴含的东方 大国风采。

融通中外的表达方式, 让中国 理念、中国主张、中国方案更具触 发共鸣的力量。

开放坦诚的姿态,为渴望了解 中国特色的国家和民族推开一扇扇 "窗户"。

今天,中国特色社会主义蓬勃 发展,中华民族伟大复兴加速推进, 宣传思想文化工作肩负着更加崇高 的责任、更加神圣的使命。

致敬过往,实干今朝,开启未 来。宣传思想文化工作站在了新的 历史起点!